

2024年1月19日 星期五

本版主编:李 飞(0451-84612318)
本版责编:刘 莉(0451-84655327)
执行编辑:李爱民(0451-84655652)

哈电汽轮机首个跨地级市核能供热项目投运



本报讯(记者李爱民)近日,哈电集团哈尔滨汽轮机厂有限责任公司(简称哈电汽轮机)参建的我国首个跨地级市核能供热工程——国家电投“暖核一号”二期核能供热项目正式投运,在给烟台海阳市供暖的同时,供暖区域到达威海乳山市,实现了零碳热源的跨区域互通共享,将核能零碳供热的海阳方案有效复制到乳山,开启核能“双城”供热新纪元。

“暖核一号”二期核能供热项目从核电机组抽取高压缸排汽作为热源,在物理隔绝的情况下,进行多次热量交换,最终通过市政供热管网将热量送到用户家中。在此过程中,只有热量的传递,没有水的交换,确保核能供热安全可靠。此次核能综合利用,哈电汽轮机全程参与核心技术攻关,完成了堆机协调控制、热功率匹配设计、管道详细布置及管道应力计算、高压缸力学分析、稳定性分析、叶片安全性分析和控制系统改造等工作,设计完成的产品具有安全性高、成本低、改造周期短、逻辑控制简单、管道布置优等优势特点。

哈电汽轮机作为目前国内核能综合利用技术的先行者,具有丰富的“堆、机、热”配合经验,是国内核电、煤电供热机组业绩最多、技术最先进的企业。参与设计改造的“暖核一号”一期“园区级”供热项目于2019年投运,成为我国首个核能供热工程。“暖核一号”二期“县级”供热项目于2021年投运,使海阳成为国内首个“零碳”供暖城市;本次投运的二期项目供热能力可覆盖乳山主城区630万平方米,预计可替代原煤消耗23万吨,减排二氧化碳42万吨。本供暖季“暖核一号”供暖面积合计达1250万平方米,可满足约40万人口的冬季清洁取暖需求。据悉,“暖核一号”自投运以来,已累计提供零碳热量456万吉焦,替代原煤消耗39万吨,减排二氧化碳72万吨。

本报记者 李爱民

冰雪大世界为下一个冰雪季存冰



本报讯(记者刘艳)近日,哈尔滨冰雪大世界正式开启下一个冰雪季的存冰工作。

哈尔滨冰雪大世界的存冰工作是一项非常讲究技术和经验的工作。工人们需要在冰封的江面上找到大小合适的冰块采冰,然后使用专业的工具进行切割。这些冰体的质量和大小都有严格的标准,以确保它们能够在储存期间保持完整,并且在制作冰雕过程中不会出现裂痕或损坏。

采冰工作完成后,这些冰体会被运送到哈尔滨冰雪大世界的储冰场。为确保这些采自松花江的天然冰体能够长久保存,储冰场采用独特的保温技术,层层加固,确保外界热量难以入侵。在避光隔热的环境下,这些冰体始终保持在零摄氏度以下,从而延长它们的保存时间。

储备充足、优质的存冰,是哈尔滨冰雪大世界下一个冰雪季提前建设的基础,是景区不断创新,继续打造世界一流冰建景观、冰雪娱乐、冰雪文化的保障。

采冰。

图片由冰雪大世界提供

15天927户 涉旅市场主体同比增长162%



本报讯(记者刘瑞)记者从哈尔滨市市场监管局获悉,今冬,哈市冰雪旅游市场火热,游客激增,旅游业、住宿业、餐饮业等行业火爆,这给投资者提供了创业思路和入市良机,旅游市场相关市场主体的注册登记数量大幅增加。1月1日~15日,哈市新登记市场主体经营范围中含“旅游、住宿和餐饮”的市场主体927户,同比增长161.86%。其中,新登记市场主体经营范围中含“旅游”的市场主体82户,同比增长192.86%;新登记市场主体经营范围中含“住宿”的市场主体179户,同比增长

645.83%;新登记市场主体经营范围中含“餐饮”的市场主体666户,同比增长120.53%。从行政区域看,道里区、南岗区、松北区、道外区、高志市等区、县(市)由于辖区内或辖区附近有哈尔滨冰雪大世界、中央大街、索菲亚教堂、中华巴洛克、亚布力滑雪场等景区景点,市场主体增幅最大。其中,松北区、道里区的住宿类市场主体同比暴增1950%和1175%。

为充分发挥职能作用,助力哈市冰雪旅游市场蓬勃发展,近日,哈市市场监

管局印发了《关于充分发挥注册登记职能作用促进冰雪旅游经济快速发展有关工作的通知》,要求全市登记机关认真贯彻落实省委省政府、哈尔滨市委市政府抢抓文旅市场复苏契机的决策部署,对旅游业、住宿业、餐饮业以及其他旅游相关产业开通绿色通道,优先服务,快审快批,促进市场主体快速进入市场,保障在游客激增的情况下接得住、服务好,助力冰雪旅游经济高质量发展。

索菲亚教堂周边旅拍工作室顾客盈门。 本报记者 蒋国红

东北虎林园 游客激增



本报讯(记者史志强)黑龙江东北虎林园享誉国内外,每年吸引大批游客到此一游,今年哈尔滨冰雪旅游火爆,到此观光的游客持续增长。据该园工作人员介绍,目前日均游客近5000人。



近日,记者在黑龙江东北虎林园看到,景区停车场车流密集。据停车场管理人员介绍,多数游客乘坐出租车、滴滴快车来此观光,每天从8时30分开园,到16时闭园,日均接待车辆达两三千辆。2025年第九届亚洲冬季运动会吉祥物“滨滨”和“妮妮”的原型东北虎就出自黑龙江东北虎林园。连日来,想一睹两只虎风采的游客骤增。

本报记者 史志强

真金白银支持工信领域行业协会举办活动

本报讯(记者韩丽平)记者从哈尔滨市工信局获悉,为充分发挥工信领域行业协会服务企业、服务行业、服务政府的重要作用,规范该局支持工信领域行业协会举办活动扶持计划的组织实施,特制定《哈尔滨市工业和信息化局支持工信领域行业协会举办活动扶持计划实施细则》(以下简称《细则》)。

《细则》适用于哈市工信局组织实施的哈市工信领域行业协会牵头举办的行业峰会、论坛、展会、创新创业大赛等活动。《细则》规定,扶持对象为哈市工信领域行业协会。行业峰会补助标准按照不超过项目实际支出的30%,给予一次性最高不超过20万元补助;补助费用范围是申报单位为实施上述补助项目实际发生的总投入,包括组织策划费、会场租赁费、专家邀请费、宣传费、住宿费、会议材料费、车辆租赁费等。行业论坛补助标准按照不超过项目实际支出的30%,给予一次性最高不超过20万元补助;补助费用范围是申报单位为实施上述补助项目实际发生的总投入,包括组织策划费、会场租赁费、专家邀请费、宣传费、住宿费、会议材料费、车辆租赁费等。展会活动补助标准按照不超过项目实际支出的30%,给予一次性最高不超过20万元补助;补助费用范围是申报单位为实施上述补助项目实际发生的总投入,包括组织策划费、会场租赁费、专家邀请费、宣传费、住宿费、会议材料费、车辆租赁费等。创新创业大赛补助标准按照不超过项目实际支出的30%,给予一次性最高不超过20万元补助;补助费用范围是申报单位为实施上述补助项目实际发生的总投入,包括组织策划费、会场租赁费、评委邀请费、宣传费、住宿费、会议材料费、车辆租赁费等。

新增56处“电子眼”

本报讯(记者马智博)为进一步规范道路交通秩序,有效遏制交通违法行为的发生,根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,17日,哈尔滨市公安局交警部门对新增的56处电子抓拍摄像头、13处移动交通技术监控设备抓拍区域、1条严管街路予以公示。

据了解,新增电子抓拍摄像头和移动交通技术监控设备主要针对违法停车、超速、货车限行、不按交通信号灯规定通行、不按所行方向驶入导向车道、驾驶人未按规定使用安全带、驾驶时拨打接听手持电话等违法行为进行抓拍记录。



扫码查看详情

12345热线 一呼即应

本报讯(记者马智博)“哈尔滨的12345热线真管用,短短几个小时,旅行社就给我退还了订金,为哈尔滨高效服务点赞。”近日,来哈尔滨游玩的厦门游客林先生提起哈尔滨12345民生服务热线的处理效率不由得竖起大拇指。因行程由订单变为自驾,林先生和旅行社多次协商退还订金事宜未果,但拨打哈尔滨12345民生服务热线便轻松解决。这是哈尔滨12345民生服务热线全力护航冰雪冬季旅游的一个缩影。

据了解,为更好地服务游客,哈尔滨市营商环境建设监督局利用12345民生服务热线平台建立旅游投诉热线,针对涉旅专项投诉,做到快速转办、快速反馈,及时传递政府服务力度。在延续150个热线人工坐席、100个智能坐席7x24小时不打烊服务的基础上,12345民生服务热线提出受理投诉后快速交办,各区、县(市)政府和市直相关单位迅速行动,积极解决群众诉求。同时,做好知识库更新,并开展旅游业务培训,使每一名话务员对于本地的旅游信息烂熟于心,对能即时解答的问题做到现场解答。对于旅游诉求事项,电话受理员整理工单后即刻转办相关承办部门;涉及多部门复杂事项的,按责任确定牵头部门,联合协同部门,形成合力加速办理,确保事事有着落,件件有回音。

此外,热线强化督办,办理时限从48小时压缩至24小时,实行三级联动督办,做到快速处理、及时反馈。热线将冰雪季期间数据进行整理,每日形成旅游服务诉求专报报送相关部门,作为推进和调整工作的参考依据。同时,对诉求广泛的群体性事项启动紧急预案,通过压实责任主体、压缩办理时限等措施,切实做到快速响应、高速转办,推动游客诉求高效解决。

“一张图”上线 游客不迷路



□文/摄 本报记者 刘瑞

走在街上想上厕所,却找不到最近的公厕,会让很多市民、游客感到不便。近日,“2024哈尔滨市城市管理局便民一张图”正式上线(以下简称“便民一张图”)上,附近有几个公厕、距离最近的在哪儿,市民、游客在手机上一查便知。

“请问红专街早市怎么走?”9日7时,在道里区经纬街附近,两位来自安徽的游客向环卫工人张勇询问前往红专街早市的路线。张勇耐心指导游客用手机打开“哈尔滨数字城管公共服务平台”微信公众号,点击“便民地图”模块,进入“便民一张图”界面,点击早市选项,附近的早市位置便清晰可见。

“便民一张图”集成公园、风景名胜、公厕、早市、执法便民服务站等13项服务模块,不仅具备基本的搜索功能,还提供了快速导航功能。如想要搜索附近的公园,只要点击相应的查询区,系统会自动识别定位点,红色标记为最短距离公园、蓝色标记为周边区域公园,按照导航,即可抵达。

哈市城管局数字城管保障中心负责人郭宇亮说:“随着哈市冰雪季的火热以及亚冬会的临近,考虑到一些自驾电动车来哈尔滨的游客的充电需求,‘便民一张图’设计团队除集成了‘寻找附近加油站’功能外还特别增加了‘寻找附近充电桩’服务。为了让市民和游客更方便地体验冬季冰城的魅力,‘便民一张图’还将全市各大公园点位信息和特点介绍集成到系统中,为在哈游客提供实用的导航和攻略信息。”

记者了解到,为了让“便民一张图”上的信息更加精准全面,哈市城管局联合相关部门对各项数据信息进行及时纠错、更新、完善,实现了基本便民数据的全覆盖。“便民一张图”的上线不仅高效助力哈市冰雪季服务保障能力的提升,也为亚冬会期间的城市服务能力提供了充足的储备。

护航冰雪季



一份早餐 几多守护



□文/摄 本报记者 马智博

这个冬季,哈尔滨在众多旅游目的地中脱颖而出,成为新晋“顶流”,不仅各大景区景点迎来如潮的游人,就连散发着浓浓烟火气的早市也登上了打卡热榜。位于哈尔滨市道里区的红专街早市便是其中之一。

当游客品尝美食、选购特产,感受冰城“热气腾腾”的生活时,有一群人一直在默默守护,以放心的食品、公道价格、井然的秩序,让游客们吃得安心、买得放心、逛得开心。

17日6时许,红专街早市刚开市,道里区通江街工委副书记、办事处主任袁丽红便准时出现在早市上,穿梭于人群中,开始了新的一天的巡查。

“红专街早市建于2004年,前身是通江街早市,摊位道路全长148米,摊位96个。”袁丽红告诉记者,这个原本只是满足市民日常购物需求的早市,随着2023年末哈尔滨冬季旅游的火爆,这里游客量持续攀升。“为了确保服务质量,我们不仅加大了人力物力的投入,还进一步严格各项管理措施。”袁丽红告诉记者,街道全面细化了早市管理,定岗定责,成立工作专班,组建志愿者队伍,设置督导组,每天巡视督导市场秩序,检查用火用电安全和食品安全;增派管理人员,对业户着装、文明用语、餐车外观、经营区域等进行统一管理。

在红专街与通江街交口处,早市还设置了游客服务中心,不仅能充电、提供热水,还能寄存包裹,并兼具着失物招领处的功能。游客服务中心的大屏幕上滚动播出早市营业时间、公厕位置、客服电话等信息。志愿者们不时走出游客服务中心,为游客提供免费热水等服务。“在红专街早市不仅吃到了美食,还喝到了志愿者们送来的热水,心里暖暖的,哈尔滨来了。”将哈尔滨之旅首站定为红专街早市的湖南游客兴奋地说。

这边街道的巡查工作还在继续,那边道里区市场监管局的工作人员也启动了当日早市所售食品的抽检。在出售油炸糕的摊区前,工作人员对所用的油品、油炸糕成品进行了抽样检测。道里区城管局采取“徒步式、逐街查”方式,对红专街早市环境卫生、市政道路、垃圾转运、设施管护进行检查,现场发现问题,第一时间督导解决。



志愿者为顾客免费打水